

猪年春节钱花哪？黄金周零售、餐饮破万亿元

新华社北京2月10日电 刚刚过去的猪年春节“黄金周”，消费亮点多多。据商务部10日发布的数据，春节期间，全国零售和餐饮企业销售额超过1万亿元，网络消费、定制消费、体验消费、智能消费等新兴消费亮点纷呈。

商品消费更重品质。据商务部监测，春节黄金周期间，传统年货、绿色食品、智能家电、新型数码产品、地方特色产品等销售保持较快增长。安徽、云南重点监测企业家电销售额增长15%左右，河北保定、湖北潜江重点监测企业绿色有机食品销售额同比分别增长40%和18.6%。

餐饮消费更显年味。年夜饭、团圆饭、亲朋宴成为春节餐饮市场主角，大众化、特色化餐饮受到青睐。据商务部监测，各地餐饮企业年夜饭预订火爆，江苏扬州重点餐饮企业预订年夜饭4000余桌，近4万人除夕夜“下馆子”。

业销售额同比增长10%以上。许多餐饮企业和网络平台推出成品及半成品年夜饭外卖，厨师上门制作年夜饭等服务，某外卖平台年夜饭订单量同比增长107%。

体验消费更受青睐。休闲旅游、观影观展、民俗活动等体验式消费越来越受欢迎。假期前六天，三亚八大景区接待游客超过80万人次；内蒙古接待游客476.2万人次，同比增长14.6%。

国内视窗

中美经贸高级别磋商 将于2月14-15日在京举行

中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤将于2月14日至15日在北京，与美国贸易代表莱特希泽、财政部长努努钦举行新一轮中美经贸高级别磋商。双方将在不久前华盛顿磋商基础上，就共同关注问题进一步深入讨论。美方工作团队将于2月11日提前抵京。（新华社）

检察机关办理非法集资犯罪 案件数量逐年上升

新华社北京2月10日电 记者从最高人民检察院获悉，2016年至2018年，全国检察机关办理非法集资公众存款罪、集资诈骗罪的案件数量呈逐年上升态势。其中2018年，起诉涉嫌非法集资公众存款犯罪案件被告人15302人，起诉涉嫌集资诈骗罪被告人1962人。

社会广角

“火星合月”11日上演 “星月童话”扮靓天宇

天文专家介绍，11日，夜空将上演“火星合月”的美丽天象。届时，如果天气晴好，我国公众肉眼即可看到红色的火星与皎洁的月亮相互辉映、齐放光芒的景象。

2019年春节假期全国旅游接待总人数4.15亿人次

新华社北京2月10日电 记者从文化和旅游部了解到，综合各地文化和旅游部门、通讯运营商、线上旅行服务商的数据，经中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)综合测算，2019年春节假期，全国旅游接待总人数4.15亿人次，同比增长7.6%；实现旅游收入5139亿元，同比增长8.2%。

家庭游、敬老游、亲子游、文化休闲游成为节日期间主流的旅游休闲方式。春节期间，各地组织了丰富多彩的文旅惠民活动，营造春节气氛。

据中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)调查，春节期间，各地组织了丰富多彩的文旅惠民活动，营造春节气氛。北京、山西、内蒙古等12个省区市开展“非遗过大年、文化进万家”系列文化活动；“博物馆里过大年”受到了广大游客和市民的广泛欢迎。

乡、村举办了丰富多彩的文旅活动，逛庙会、猜灯谜、旅游文化巡游等活动吸引广大游客到农村去闹新春。草莓采摘、柑橘采摘成为亲子游的热门活动。

福建春节长假旅游“吸金”超211亿元



2月10日，游客在福州三坊七巷游玩。当日是春节长假最后一天。福建省各主要旅游景区游客仍络绎不绝。今年福建省文旅厅全力打响“全福游、有全福”品牌，推出各种迎新祈福、民俗节庆和文体活动。据统计，春节假日期间全省累计接待游客2638.68万人次，旅游总收入211.57亿元。（新华社）

陕西为适龄重度残疾 儿童少年送教上门

陕西省教育厅等部门近日出台意见，将为义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年送教上门，切实保障适龄重度残疾儿童少年接受义务教育的权利，进一步提升特殊教育发展水平。

两高司法解释明确非法买卖外汇认定标准

新华社北京2月9日电 最高人民法院、最高人民检察院日前联合发布《关于办理非法从事资金支付结算业务、非法买卖外汇刑事案件适用法律若干问题的解释》，规定实施倒买倒卖外汇或者变相买卖外汇等非法买卖外汇行为，扰乱金融市场秩序，情节严重的，以非法经营罪定罪处罚。

形式实施的倒买倒卖外汇行为和当前常见的以境内外“对敲”方式进行资金跨境(境)兑付的变相买卖外汇行为。倒买倒卖外汇，是指不法分子在国内外汇黑市进行低买高卖，从中赚取汇率差价。

典型的变相买卖外汇行为。跨国(境)兑付型地下钱庄，不法分子与境外人员、企业、机构相勾结，或利用开立在境外的银行账户，协助他人进行跨境汇款、转移资金活动。

根据解释，非法从事资金支付结算业务或者非法买卖外汇，具有下列情形之一的，应当认定为非法经营行为“情节严重”：(一)非法经营数额在五百万以上的；(二)违法所得数额在十万元以上的。

用QQ诈骗96万 沈阳破获电信诈骗案

骗子冒充领导在QQ上发出指令，沈阳一职员被电信诈骗96万元。记者从沈阳市公安局了解到，近日，沈阳警方经过连续侦查追踪，先后辗转广东、湖南两省多地，行程6000多公里，成功破获一起电信诈骗案，抓获犯罪嫌疑人9名，冻结追缴涉案资金60余万元。

民俗专家：正月初七“人的生日” 源于女娲创世神话

新华社天津2月10日电 11日，正月初七。民俗专家表示，这一天是“人胜节”。中国古代传说的人的生日，也称人日、人庆、人胜等。

魏以来，人们在人日的活动已逐渐走出单一的占卜求吉，不断扩展涉及祭祀、庆祝、文化、服饰、出游、饮食等多层面多领域，可谓丰富多彩，并久而久之形成风习，如食七宝羹、戴胜、登高等等。

魏以来，人们在人日的活动已逐渐走出单一的占卜求吉，不断扩展涉及祭祀、庆祝、文化、服饰、出游、饮食等多层面多领域，可谓丰富多彩，并久而久之形成风习，如食七宝羹、戴胜、登高等等。

展，现代人对人日的风俗越来越陌生了，相关的节庆活动也几近消逝，但是这个古老节日的相关文化和积淀却存在下来。令人欣慰的是，人日的相关节庆活动在当下的成都得到了很好的承袭，市民在正月初七游杜甫草堂凭吊诗圣，吟唱诗歌，赏梅祈福，庆贺人日。这也成为当地重要的年俗之一。

我国科研人员找到生物材料形态变化的“控制键”

新华社深圳2月10日电 手指轻轻一触，叶子迅速闭合起来——含羞草的特性启发了科研人员。中国科学院深圳先进技术研究院一个科研团队近日称，他们从含羞草获得灵感，成功控制了传统生物材料的形态变化。

海藻酸钠可以形成一种柔软的水凝胶，其力学和生物特性都与人的软组织类似。但是，这种水凝胶缺乏形态变化的能力，难以成为人工器官的材料。

含羞草给了科研人员灵感。杜学敏的科研团队发现，含羞草之所以会“害羞”，核心是植物细胞内部离子的调节作用。因此，他们花了9个月时间，在海藻酸钠制成的水凝胶上，设计出了类似含羞草的结构。

含羞草的结构，并将水凝胶放在特制溶液中，通过调节溶液中钠离子和钙离子相互作用，成功控制了水凝胶“从螺旋状到反向螺旋状”的形态变化。

持续雨雪天气 将影响假日返程

新华社北京2月10日电 记者从中央气象台获悉，受冷空气和西南暖湿气流共同影响，10日(初六)，大范围雨雪天气仍将持续，可能会影响公众假期返程。



▲山东蓬莱：秧歌民俗拜大年 2月10日，艺人在宝隆海上仙街广场表演秧歌。当日是农历正月初六，山东省蓬莱市第三届“鼓乐欢歌、仙境秧歌拜大年”活动正式启动，来自各街道的民间艺人身着各色服饰，为市民表演威风锣鼓、花轿、舞狮、跑旱船、扭秧歌等传统民俗节目，送上新春祝福。（新华社）



▲贵州剑河：趣味民俗闹新春 2月9日，在柳寨村北西苗寨，村民在参加蒙眼摸鸭活动。当日是大年初五，贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河县南寨镇柳寨村北西苗寨的苗族群众欢聚一堂，在蒙眼摸鸭、传统木板车体验、犁田捉鱼、比赛背媳妇等民俗活动中欢度新春佳节。（新华社）